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Studiendesign 3

Ausgangslage Die Gemeinde Vitznau liess eine Einwohnerbefragung durchführen, um 
abzuklären, ob die Legislaturziele erreicht wurden und diese den 
Bedürfnissen der Bevölkerung entsprechen

Erhebungsmethode Versand eines schriftlichen Fragebogens an alle Zielpersonen durch die 
Gemeinde Vitznau

Universum / Zielgruppen Sprachassimilierte Wohnbevölkerung der Gemeinde Vitznau im Alter ab 16 
Jahren (1008 Personen) + alle Zweitwohnungbesitzer (169 Personen)

Befragungszeit 22. April – 20. Mai 2015

Stichprobengrösse 527 Antworten (45%)



Zufriedenheit mit Vitznau



Wohlbefinden in Vitznau 5

Q01: Wie wohl fühlen Sie sich in Vitznau?

Basis: 527 Befragte 

44%

43%

5%
1%

7%

sehr wohl (4) ziemlich wohl (3) nicht sehr wohl (2) gar nicht wohl (1) keine Angabe

Mittelwert
3.40

Mittelwert
3.40



Stärken Vitznaus 6

Basis: 527 Befragte

Q02: Was gefällt Ihnen an Vitznau besonders?

gar nicht zufrieden

31%

28%

24%

20%

13%

10%

10%

6%

4%

3%

3%

2%

2%

23%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Lage (am See)

See

Berge

Natur, Landschaft, Park

Klein, dörflich, überschaubar

Freundliche Menschen, man kennt sich

Ruhe

Aussicht

Klima, gute Luft

Sonnenuntergang, viel Sonne

Lebensqualität

Rigibahn

Anderes

Keine Angabe



Wohndauer in Vitznau / Grund für Zuzug 7

Q05: Sind Sie schon in Vitznau aufgewachsen oder später 
zugezogen? 

Basis: 527 Befragte 

30%

27%

13%
16%

11%

3%

in Vitznau aufgewachsen

vor über 20 Jahren zugezogen

vor 11-20 Jahren zugezogen

vor 5-10 Jahren zugezogen

vor weniger als 5 Jahren zugezogen

keine Angabe

Q06: Weshalb sind Sie nach Vitznau gezogen? 

24%

21%

15%

15%

10%

8%

7%

5%

5%

3%

2%

1%

1%

3%

14%

0% 10% 20% 30%

Wegen Familie, Verwandte, Freund

Beruf

Lage (am See)

Eigenheim, Zweitwohnung, Ferienhaus

Natur, Landschaft, Park

See

Lebensqualität/Wohnqualität

Berge

Ruhe

Klein, dörflich, überschaubar

Aussicht

Klima, gute Luft

Freundliche Menschen, man kennt sich

Anderes

Keine Angabe

Basis: 353 Befragte 

Filter: Wenn nicht in Vitznau aufgewachsen



Zufriedenheit mit Vitznau 8

3.5
3.5

3.4
3.4
3.4
3.4

3.1
3.1

3.0
2.9
2.9

2.8
2.7

2.6
2.5
2.5

2.4
2.4

2.2
2.2
2.2

1 2 3 4

Grüngut-Abfuhr
Sicherheit

Naherholungsgebiete
Sauberkeit

Entsorgungsangebot (Glas, Papier, Karton,...)
Wohnqualität

Erschliessung ÖV
Vereinsangebot

Steuern / Finanzen
Begegnungsmöglichkeiten

Gastronomieangebot
Familienergänzendes Betreuungsangebot

Arbeitsplatz-Angebot in Tourismus/Gastronomie
Unterhaltungs- und Freizeitangebot

Dorfbild
Ortsparteien

Politisches Klima
Parkplatzangebot

Arbeitsplatz-Angebot im übrigen Dienstleistungsbereich
Einkaufsmöglichkeiten

Arbeitsplatz-Angebot im Handwerk

Basis: 527 Befragte / Mittelwerte 

Q03: Wie zufrieden sind Sie in Vitznau mit den folgenden Punkten? 

gar nicht zufrieden eher nicht zufrieden eher zufrieden sehr zufrieden



Meinung zum Tourismus in Vitznau 9

Q04: Zum Tourismus in Vitznau kann man verschiedene Meinungen haben. 
Welche entspricht am ehesten Ihrer eigenen Meinung?

Basis: 527 Befragte 

45%

44%

6%
5%

Der Tourismus ist für Vitznau eine wichtige
Einnahmequelle. Wir müssen ihn möglichst stark fördern.

Der Tourismus ist für Vitznau nur einer von mehreren
Wirtschaftsfaktoren. Man sollte ihn nicht überschätzen.

Der Tourismus schadet Vitznau mehr als er nützt.

Keine Angabe



Zukunftsaussichten 10

Q07: Könnten Sie sich vorstellen, in 10 Jahren noch in Vitznau zu wohnen?

Basis: 527 Befragte 

54%
33%

7%
2%4%

ja, sicher ja, vielleicht nein, eher nicht nein, sicher nicht keine Angabe



Wohnen und Freizeit



Bedarf nach Wohnraum 12

Basis: 527 Befragte

Q08: Wie gross ist Ihrer Ansicht nach der Bedarf für die folgenden Arten von neuem Wohnraum in Vitznau?

51%

33%

19%

8%

4%

12%

21%

26%

38%

38%

29%

10%

17%

25%

28%

34%

41%

29%

7%

6%

8%

8%

5%

39%

4%

10%

7%

12%

21%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Günstige Mietwohnungen für Familien

Günstige Mietwohnungen für Singles/Paare

Wohnen im Alter

Wohneigentum (Häuser/Wohnungen)

Unterkünfte für Saisonangestellte

Luxussegment

sehr gross (4) eher gross (3) eher gering (2) gar nicht (1) keine Angabe

Mittelwert

3.22

2.96

2.73

2.52

2.40

1.94



Eingriff in Immobilienmarkt 13

Q09: Soll die Gemeinde selber in den Immobilienmarkt eingreifen oder soll sie eine Attraktivierung des Angebots dem Markt 
überlassen?

Basis: 527 Befragte 

53%
36%

11%

Gemeinde soll eingreifen

Gemeinde soll dem Markt überlassen

Keine Angabe



Nutzung Freizeitangebote 14

Basis: 527 Befragte

Q10: Welche Freizeitangebote nutzen Sie in Vitznau wie oft?

49%

46%

18%

12%

9%

4%

32%

35%

22%

23%

13%

11%

12%

13%

18%

24%

20%

19%

4%

2%

34%

34%

51%

57%

3%

4%

8%

7%

7%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Spazierwege am See

Wanderwege am Rigi

Vereinsaktivitäten

Badeanlage „Brougierpark“

Sportplatz Obermühle

Bibliothek

häufig (3) gelegentlich (2) selten (1) nie (0) keine Angabe



Vermisste Freizeitangebote 15

Q11: Vermissen Sie bestimmte Freizeitangebote in 
Vitznau?

Basis: 527 Befragte 

31%

59%

10%

Ja Nein Keine Angabe

41%

33%

8%

24%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Offizielle Badi,
Schwimmbad, Steg in den

See zum Schwimmen

Sportanlagen

Wassersportangebote

Anderes

Keine Angabe

Q12: Was vermissen Sie besonders?

Filter: Wenn Freizeitangebot vermisst

Basis: 165 Befragte 



Zukunft Sportplatz 16

Basis: 527 Befragte

Q13: Was soll mit dem Sportplatz geschehen?

gar nicht zufrieden

77%

11%

1%1%
10% Da lassen, wo er ist (Obermühle)

An den Dorfrand ins Gebiet „Büntli“ verschieben

Anderswohin verschieben

Ersatzlos aufheben

Keine Angabe



Verkehr



Wohin gehen Sie vorwiegend… 18

Basis: 527 Befragte

Q14: Wohin gehen Sie vorwiegend…

46%

40%

40%

23%

20%

20%

17%

22%

6%

6%

8%

4%

6%

4%

1

3%

4%

2

19%

10%

2

3%

3%

3%

1

6%

2

9%

7%

36%

4

13%

15%

31%

28%

20%

7%

5%

34%

25%

30%

15%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

… für den täglichen Bedarf einkaufen

… für Dienstleistungen (Coiffeur, Arzt, 
Reinigung, etc.)

… für Vereinsaktivitäten

… für andere Freizeitaktivitäten

… zur Arbeit

… für den Besuch von (kulturellen) 
Veranstaltungen

Vitznau Weggis Schwyz Küssnacht Luzern Anderswo hin Keine Angabe



Verkehrsmittel Freizeit 19

Basis: 527 Befragte

Q15: Auf welche Weise bewegen Sie sich wie oft in der Freizeit?

52%

24%

8%

4%

3%

1%

29%

31%

15%

9%

9%

7%

7%

15%

13%

10%

8%

11%

6%

10%

39%

50%

25%

59%

8%

14%

14%

34%

11%

6%

12%

11%

13%

21%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zu Fuss

Auto/Motorrad

Bus

Bahn

Velo/E-Bike/Mofa

Schiff

täglich mehrmals pro Woche einmal pro Woche seltener nie Keine Angabe



Verkehrsmittel Arbeit 20

Q16: Wie gehen Sie normalerweise zur Arbeit?

Basis: 527 Befragte 

36%

3%

17%

8%

2%

24%

10% Auto/Motorrad

Velo/E-Bike/Mofa

Zu Fuss

Bus (+ SBB)

Schiff (+ SBB)

Arbeite nicht mehr

Keine Angabe



Zusätzliches Parkplatzangebot 21

Q17: Soll im Dorfzentrum ein zusätzliches Parkplatzangebot 
in einer unterirdischen Anlage geschaffen werden?

Basis: 527 Befragte 

50%

44%

6%

Ja Nein Keine Angabe

37%

23%

15%

16%

10%

0% 10% 20% 30% 40%

Reimenmatte

Dorfplatz

Alter Friedhof

Andere

Keine Angabe

Q18: Wenn ja, wo am ehesten?

Filter: Wenn zusätzliches Parkplatzangebot gewünscht

Basis: 262 Befragte 



Beurteilung öffentlicher Verkehr 22

Basis: 527 Befragte

Q19: Wie beurteilen Sie das Angebot des öffentlichen Verkehrs in Vitznau?

gar nicht zufrieden

57%

16%

12%

29%

26%

40%

22%

14%

14%

13%

38%

6%

3%

6%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Keine Änderung nötig

Ausbau Angebot tagsüber in
Stosszeiten

Ausbau Angebot tagsüber
ausserhalb Stosszeiten

Ausbau Angebot am
späteren Abend an

Wochentagen

Ausbau Angebot am
Wochenende

Bus Schiff Bahn (SBB)



Gemeindeangelegenheiten



Interesse an Vitznau 24

Q20: Wie interessiert sind Sie an Themen/Informationen über Vitznau?

Basis: 527 Befragte 

45%

43%

11%
1%

sehr interessiert (4) eher interessiert (3) eher nicht interessiert (2) gar nicht interessiert (1) keine Angabe

Mittelwert
3.33

Mittelwert
3.33



Informiert über Gemeindeangelegenheiten 25

Q21: Wie gut fühlen Sie sich über die Gemeindeangelegenheiten in Vitznau informiert?

Basis: 527 Befragte 

13%

58%

22%

6%1%

sehr gut (4) eher gut (3) eher nicht gut (2) gar nicht gut (1) keine Angabe

Mittelwert
2.80

Mittelwert
2.80



Informationskanäle in Gemeindeangelegenheiten 26

Basis: 527 Befragte

Q22: Wie informieren Sie sich generell über Gemeindeangelegenheiten?

gar nicht zufrieden

91%

59%

33%

32%

30%

25%

20%

19%

16%

2%

12%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Wochenzeitung für Vitznau, Weggis, Greppen, Gersau und die Rigi

Gespräche mit Nachbarn, Freunden

www.vitznau.ch

Neue Luzerner Zeitung

an der Gemeindeversammlung

Rigi-Anzeiger

in Vereinen

Bote der Urschweiz

Gespräche mit Behördenmitgliedern, Verwaltung, Parteien

Freier Schweizer

andere Informationsquellen

keine Angabe



Beurteilung politische Mitsprachemöglichkeit 27

Q23: Wie beurteilen Sie die politischen Mitsprachemöglichkeiten der Bevölkerung in Vitznau?

Basis: 527 Befragte 

12%

47%

22%

6%

13%

sehr gut (4) eher gut (3) eher nicht gut (2) gar nicht gut (1) keine Angabe

Mittelwert
2.74

Mittelwert
2.74



Gemeindeversammlung oder Urnenabstimmung 28

Q24: Was würden Sie vorziehen?

Basis: 527 Befragte 

56%32%

12%

Gemeindeversammlung wie bisher

Zukünftig nur noch Urnenabstimmung

Keine Angabe



Beurteilung Gemeinderat und Verwaltung 29

Basis: 527 Befragte

Q25: Wie beurteilen Sie …? 

24%

20%

16%

17%

18%

8%

50%

48%

52%

53%

44%

46%

6%

6%

12%

12%

18%

23%

1%

5%

5%

8%

9%

20%

25%

15%

13%

12%

14%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

… die Homepage der Gemeinde

… das Online-Dienstleistungsangebot der 
Gemeindeverwaltung

… die Art, wie der Gemeinderat organisiert ist (5 
Personen mit Pensen zwischen 20% und 60%)

… die Dienstleistungen der Gemeindeverwaltung

… die Öffnungszeiten der Gemeindeverwaltung

… die Qualität der politischen Arbeit des Gemeinderats

sehr zufrieden (4) eher zufrieden (3) eher nicht zufrieden (2) gar nicht zufrieden (1) keine Angabe

Mittelwert

3.22

3.16

2.94

2.94

2.82

2.60



Leistungsangebot und Steuern/Gebühren 30

Q26: Angenommen, die Gemeinde Vitznau müsste an ihrem aktuellen Leistungsangebot und der Finanzierung etwas ändern. 
Welcher von den folgenden vier Aussagen können Sie dann am ehesten zustimmen?

Basis: 527 Befragte 

12%

32%

39%

9%

8% Vitznau soll das Leistungsangebot ausbauen, auch wenn
dies höhere Steuern und Gebühren nach sich zieht.

Vitznau soll das Leistungsangebot aufrechterhalten, auch
wenn dies höhere Steuern und Gebühren nach sich zieht.

Vitznau soll das Leistungsangebot soweit einschränken,
damit Steuern und Gebühren gleich bleiben.

Vitznau soll das Leistungsangebot soweit einschränken,
damit Steuern und Gebühren gesenkt werden können.

Keine Angabe



Vision der Gemeinde 31

Basis: 527 Befragte

Q27: Welche Visionen soll Ihrer Meinung nach die Gemeinde Vitznau weiter verfolgen?

gar nicht zufrieden

45%

39%

27%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Öffentlicher Promenadenweg direkt dem Seeufer entlang
zwischen Brougierpark und Kurpark

Umgestaltung Brougierpark in ein Seebad

Anderes

Keine Angabe



Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit

Demo SCOPE AG 
Klusenstrasse 17/18 
CH-6043 Adligenswil

demoscope@demoscope.ch


